

奋楫扬帆看城西

——芦林街道2019年经济社会发展巡礼

程传兴 本报记者 柯舸

夙夜在公，励精图治。2019年，芦林街道奏响实干最强音，在抢抓机遇中乘势而上，在攻坚克难中奋力前行，在创先争优中赶超跨越，奋力推进美丽城西、活力城西、幸福城西建设，奋力实现经济发展大跨越、城乡品质大升级、社会民生大改善、综合实力大提升，一张经济繁荣、综合配套、社会和谐、“幸福新芦林”画卷正逐步展开。

党建领航 激励担当作为

党建工作是改革发展的源动力，是行稳致远的“压舱石”。只有坚持强党建和促发展同频共振，才能有力地引领和推动经济社会发展。

芦林街道扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，推进大学习、大调研、大整改，坚持以“三会一课”为重要抓手，加强机关、社区党员对习近平新时代中国特色社会主义思想的学习。聚焦中心工作，落实“党建+”工作模式，充分发挥党组织战斗堡垒作用及党员先锋模范作用，引领助推“三大攻坚战”、重点项目建设、扫黑除恶专项斗争等工作，不断夯实党的基层组织，充分发挥党的基层支部的战斗堡垒作用，铸就了一支政治素质过硬、善于攻坚克难的基层队伍。

街道定期开展“联席会谈、便民摆摊”活动，坚持问需于民、问计于民，既抓“特需”，又抓“普惠”，主动从群众最现实、最迫切的问题入手，专解群众槽心事、烦心事。对于能够现场答复的诉求，给予当场答复；对于一时难以解决的诉求，有的做好登记、跟踪督办，有的则梳理汇总后逐级提交联席会议研究解决，并明确地向群众给出了办结时间。通过基层党组织建设统领经济、文化、民生、物业等各项工作，不断延伸党建触角，以“小社区”体现“大党建”，以“小网格”实施“大服务”，打通了联系服务群众的“最后一公里”。

聚集项目 鼓足发展底气

项目建设是拉动经济增长的主引擎。芦林街道牢固树立“项目是街道经济发展生命线”的理念，咬定“精准招商、产业链招商”的路子不动摇，因地制宜精准定位招商重点与主攻方向，以配套和服务跟踪为保障，推动街道招商引资和项目建设高质量发展。2019年，完成财政收入1.4亿元。

多措并举，壮大经济培植财源。街道不断强化对重点税源的排查、跟踪和监控，主攻工业支柱财源，培育第三产业新兴财源，做大做优财政“蛋糕”。同时，把优化招商服务、加强环境建设作为招商引资的重要保障措施来抓，让引进来的企业留得住、发展好，先后引进了高佳光电等一批优质企业。街道党工委、办事处主要领导通过定期走访、座谈等方式，深入企业调研，深入基层走访，经常与企业主沟通交流，知商情，知商机，知商思，全力营造“亲商、安商、富商”的良好环境。

优化服务，全力推进区重点项目。去年以来，芦林街道全力推进辉腾路、学育路、污水处理厂提标改造等多个区重点项目，支持配合做好项目征地拆迁和项目前期准备工作，在区重点项目征迁工作中取得了不错的成效。全年完成征地420多亩，拆迁51户1.3万多平方米，迁坟440多座。征迁工作呈现出无争议、无遗留问题的良好局面，保障了重点工程顺利推进。

人民至上 提升民生温度

利民以厚民生，惠民以暖民心。民生改善没有终点，只有连续不断的新起点。近年来，芦林街道兜住民生底线，增进民生福祉，用心用情用力解决群众关心的养老、社保、脱贫等一系列实际问题，真正让群众没有后顾之忧。

脱贫攻坚精准发力。大力实施“十一大扶贫工程”和马家柚特色产业扶贫，2019年发放贫困户产业分红132000元。通过医疗救助、教育资助、技能培训、政策兜底等帮扶措施叠加实施，打出了一系列脱贫攻坚“组合拳”，圆满完成53户165人年度脱贫任务，贫困户“两不愁四保障”水平稳步提升。



三官殿康养之家

探索居家养老新模式。街道积极探索党建引领、政府主导、市场运作、公众参与的农村养老模式，通过党员结对帮扶义务帮助、当地老年协会自助等形式，利用闲置资产，因地制宜进行改建，为广大农村留守、独居及困难老人提供一日三餐、文化娱乐，满足了他们相互照料、情感交流、精神慰藉等需求，实现“离家不离村、就地享清福”的农村养老新模式。位于三官殿鲍家自然村的“康养之家”是芦林街道着力打造的民生红利之一，为原鲍家队址拆旧建成，已于2019年11月正式揭牌并投入使用。建设资金来源为当地理事会募集以及乡贤捐助，占地面积342平方米，建筑面积1200



“双城同创”样本点

余平方米，投资近300万元，设有用餐区、休闲娱乐区、室内锻炼区、书法区、观影区、休息区等六个设施功能区。

丰富群众精神文化生活。芦林街道不断加强公共文化服务，全面完成了村级文化服务中心标准化建设，九个行政村级文化服务中心均超过“五个一”建设标准。投资75余万元建设了占地面积500平方米的街道综合文化站，内设多功能文化活动室、图书室、乒乓球室、健身室、创作室、展览室等文化娱乐场所，收藏图书6000余册，并配有图书管理员。举办了义务写春联、广场舞、文艺汇演等丰富多彩的文化娱乐活动，组建了村级文艺队伍，满足了居民的文化需求。

标本兼治 改善人居环境

漫步街区，繁花似锦，绿意醉人；步入乡村，巷道整洁，环境优美。芦林街道以创建国家卫生城市、全国文明城市为契机，将人居环境综合整治与秀美乡村建设相结合，坚持标本兼治，全力打造“最干净街道”。

西坛社区水口安置小区，共有房屋22排，居民100多户。整改前，这里是乱搭乱建的高发区、卫生整治的难点区。创国卫以来，投入资金380余万元，硬化改造通道1.5公里，新增停车位200多个，拆违87户2890平方米，还新建了占地面积700多平方米的文化广场，各种健身器材一应俱全，成为群众健身休憩、娱乐休闲的好去处。一直居住在水口的陈大娘看到眼前翻天覆地的变化，高兴得合不拢嘴：“现在的水口，就像女大十八变，一天一个样，越变越好看！”

水口安置小区的变化是芦林街道全力推进人居环境整治的缩影。街道始终坚持创建为民、创建利民、创建惠民，聚焦群众反映强烈的实际问题，从细节抓起，从小事做起，一件一件落实、一项一项推动，不断完善基础设施建设。去年共实施项目39个，硬化道路54934米，新建下水道8995米，新建围墙文化墙5718平方米，修建路灯305盏，新增绿化面积39435平方米，新增停车位500余个。加大违章建筑和危旧房、空危房、废弃房的整治力度，累计拆除存量违章建筑1325户38266平方米，拆除空危房等367户17342平方米。

“菜篮子”拎出幸福感！去年以来，芦林街道对辖区内金三角农贸市场进行改造提升，有声有色地大力开展专项整治行动。整治占道经营、乱停乱摆、市场功能区紊乱、卫生保洁不到位、场外场严重、市场周边及路边门店管理混乱、营商环境不优等问题，确保金三角农贸市场管理规范、卫生整洁、秩序良好，在美化市容的同时，给市民群众的生产生活提供了更大便利。居民王大爷和邻居们对改造后的农贸市场赞不绝口：“现在菜市场干干净净、整整齐齐，咱们家乡也有了大城市的样子。”



幸福城西活力四射